

我们的村长

孔明珠

“小众菜园”是一个鲜菜盛开的地方，那里有一个勤劳、睿智的村长叫陈村，我们都服他。不服也得服，村长手里握有给不给你种菜、施肥的生杀大权，所以我们要想玩就乖乖地听话。偶然反抗，只到他坐的凳子底下摇晃几下的程度，经常俏皮，也是为了让我们的村长龙颜一开，妙语连珠。

作家陈村出道很早，记得他写过一篇排队买书的散文，招来很多“粉丝”，是“村粉”小哥引我认识陈村的文字，于是读了他很多小说和散文，印象最深的是他文字的老辣。那时我是文青，只闷头读书，勤做摘

抄，根本不敢原创，仰望陈村，如同仰望高基。

曾经在浦东与陈村毗邻，斜斜的对面，在窗口摇一块小手帕是看得见的。但是我想如此轻浮，我常常趴在阳台上看陈村骑车出门，他像一只大虾，稳稳地坐在车上，慢慢逛悠，脸色一般如思想者，偶露讥诮。有几个来看我的朋友指认了陈村的家门，他们去探望他，我竟是从来不敢说，带上我。

年轻时结识村长的机缘就这样与我失之交臂，我们到了“晚年”坐到一张

饭桌上。那天有市领导视察那个地方，警卫森严。村长一坐下来就说了个冷笑话，他在门口被拦住了，警卫请挂着拐杖穿着随便的他“上访”走边门。哈哈哈，我情不自禁发出孔氏爆笑，村长用那双锐利毒辣的眼睛横了我一眼。吃饭时，村长讲起他已退出榕树下网站，在99读书网新辟个菜园论坛，欢迎在座各位前去看看。

那时我从没在网上论坛发过言，看过女儿上网聊天，似乎一上来就要互问是美眉还是弟弟，是青

了。即使在古代，河道也在不断疏浚、清理。从1034年（北宋）到1906年（清末）的八百余年间，七浦塘总共疏浚过三十八次，平均二十一年疏浚一次。今天之前的一百年，由于战乱、政权的更替和陆路交通的发展等诸多原因，没有疏浚过一次。因为疏浚一条没有收益的河道似乎很不合算，这就是许多江南古镇最

大的失算之处，没有水哪里来的如画美景呢？唐诗宋词里所有描写江南景物全都写到水，水是江南景物的底色。而今不少江南古镇为了急功近利，忙着修缮古代楼宇，或者在前些年毁掉的古建筑废墟上修建粗糙的假古董。以为有了一条仿古街道就可以招徕游客。恰恰忘了底色！对于环境来说，水是最敏感、最娇嫩的少女的面庞，经不起一点点污染。无论多么美的容颜，粉底褪去，何以成妆？谁还要去亲近她呢？更何况要与子同居？当然，这也不仅仅是江南古镇的问题了。试想，如果九寨、黄龙和丽江古城没有一泓净水，香格里拉没有咆哮并流的三江，谁还会风尘仆仆，不远千里去一亲芳容呢？那些地方甚至没有古代的人工遗存，只有自然的山，自然的水。

要治水！是的，要治水。我们不得不重新回到大禹王的时代。就江南而言，已不单是一条七浦塘的疏浚与清理了，那将是整个江南水网的疏浚与清理。至于全国，工程就更加浩大了，恐怕比大禹的任务还要艰巨。大禹所面临的是洪河道混乱与洪水泛滥，我们所面临的是水源干涸和普遍的污染。诸如滇池、太湖每况愈下的水质和诸多高原湖泊的消失，已经严重危及到中国人的生命，已经远不是旅游创收的问题了！人无远虑，必有近忧。因此，治水，已经是既不能回避、又不能敷衍的万世功业！

塔吉克姑娘
(油画)

靳尚谊

靳尚谊